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Josip Lenarčič:

Vprašanje gospodarske krize in poizkusi za izboljšanje
nekaterih panog.

Verd pri Vrhniki, 10. aprila 1930.
Vse domače in tuje časopisje piše 

in razpravlja o gospodarskih prili
kah. Prizadete so po teh izvajanjih 
vse panoge narodnega gospodarstva.
Eden stan obdolžuje drugega, da je 
kriv krize. Iščejo se izhodi in poda
jajo razni predlogi, ki so deloma iz
peljivi, deloma tudi ne. Celo denarni 
zavodi niso zadovoljni s položajem 
vsled preobilice denarja, ki se po do
sedanjih visokih obrestih ne more 
varno nalagati. Čudno se sliši, da bi 
denarni zavodi trpeli radi preobilice, 
pa vendar je tako. Toraj denarja v 
celoti ne m anjka. Takih odjemalcev, 
k i bi vobče denarje sprejem ali, tudi 
ne m anjka; pač pa m anjka oseb, od
nosno podjetij, ki bi bile v prijetnem  
položaju izposojeni si denar koristo- 
nosno zaposliti v svojih podjetjih in 
prislužiti si s tujim denarjem  toliko, 
da bi s prislužkom lahko k rile  obre
sti, odnosno amortizacijo posojila; pa 
da bi podjetniku še kaj preostalo kot 
dobiček.

Kmetijstvo se zaletava k p redstav i-' 
teljem države in išče podpor, češ naj
potrebnejši stan sem, država, ti me 
moraš podpirati. — Država pa more 
podpore deliti le tedaj, ako so njeni 
predvideni dohodki mogoči ali vsaj 
verjetni. K er pa država sama nima 
nič, morajo pač državljani v obliki 
davkov, pristojbin, carin in pod raz
nimi drugimi naslovi prispevati v d r
žavno blagajno.

Industrija  želi, da bi bili njeni iz
delki zaščiteni v domači deželi z vi
sokimi carinskim i zaščitami, nasprot
no pa bi država potom trgovinskih 
pogodb omogočila izvoz preko držav
nih m ej; iker trg ne konzum ira obili
co proizvodov in ke r mu inozemski 
Proizvodi s »Dumping-politiko« p re
plavljajo domači trg.

Trgovci, ki trezno presojajo gospo
darski položaj, vidijo, da se broj do
brih konzumentov krči. Celo pri zni
žanih cenah se ne  najdejo odjemalci.
Zaloge blaga je treba zmanjševati in 
na cenah popuščati, če tudi pod last
nimi stroški, k e r  večje ali m anjše ob
veze liferantom nasproti kličejo po 
kritju, denarne obveze napram  de
narnim  zavodom pa tudi morajo biti 
pravočasno krite , da se ohrani kredit 
in delazmožnost za bodočnost. Trgo
vec, potreben član gospodarskega živ
ljenja, kot posredovalec med produ
centom in kozumentom sluti naprej, 
če se začnejo kazati slabe prilike, ker 
ima na obe stran i svoje stalne stike.

Delavec, ki hoče preživljati svojce 
in si tudi kaj p rihran iti za bodočnost, 
zahteva od delodajalca povišanje 
mezd, od države pa  zaščito v bolez
nih, v nezgodi, v brezposelnosti, sta
rosti in onemoglosti, č e  pa se mu za
hteve ne izpolnijo, išče krivca v ka
pitalizmu v obče, pri osebah pa naj
prej pri svojem delodajalcu, ki naj 
bi k ril vse navedene zahteve, ne 
vprašuje še pa, odkod naj jemlje de
lodajalec sredstva. Nejevolja je na
ravna posledica, če se pričakovani 
dohodki ne prikažejo. Življenske po
trebščine rastejo, se ustalijo, življen- 
ski standard je kar skokoma vedno 
višji — um ik na tem polju pa je »ne
prijeten«, je »neznosljiv« — toraj

nedopusten«.
U radniški stan hoče od človeške 

('ružbe imeti dobre nastavitve stro- 
jtternih službah, ki odgovarjajo stro 
škom izobrazbe in omogočijo prim er

no življenje in okoriščanje prilik teh 
ničnega, izobraževalnega in razvedril
nega človeškega napredka. V prvi v r
sti seveda se gleda na državo kot ob
vezno delodajalko, kateri sledijo raz
ne organizacije, končno še privatni 
podjetniki.

Naraščaj intelegence je vedno več
ji. Vsakdo si želi doseči pri svojih 
otrokih boljših življenskih prilik, n e 
go so se nudile njim samim. Obilni 
naraščaj intelegenčnih krogov pa ni 
v skladu s številom prostih služb za 
domače potrebe. Tuj svet je skoro po
polnoma zaprt, ali vsaj jako težko do
segljiv. Odtod prihaja nezadovoljnost. 
Duševni proletarijat se vidno množi 
in išče izhodov na vse strani. Pora
jajo se misli o preuredbah državnega 
reda, češ, da je družabni red kriv ne- 
povoljnih odnošajev. Drugi družabni 
red  pa bo rešil človeštvo! Kako bo to 
storil, kažejo žalostne prilike v ne
srečni Rusiji.

Tak, približno, je danes dejanski 
položaj.

Opazujejo ga narodni gospodarji, 
opazujejo ga državniki, opazujejo ga 
vsi, ki gledajo dalje nego samo do 
mej domačih vasi, mest, dežel, odnos
no držav. Pojavlja se misel p reu re
ditve ozkih državnih mej, ki vse po
vsod zlasti z visokimi carinami zabra- 
njujejo, odnosno otežujejo prom et s 
svetom. Stroški državnih naprav so 
previsoki v razm erju z mogočim k rit
jem. Oborožene sile, ki stanejo ogrom
ne stroške, pogoltnejo velik de1! na
rodovega zaslužka, da prim anjkuje 
za koristnejše izdatke prim ernih 
sredstev. Iz skupine takih opazoval
cev, ki se rekru tira jo  iz vseh intele
genčnih slojev, poraja se misel »Pan- 
evrope«. Navdušeni pristaši te zami
sli ne dvomijo, da se v doglednem ča
su to gibanje sprem eni mirnim po
tom v novo obliko skupnega oživetja 
po zgledu Združenih držav Amerike, 
v obliko Združenih držav Evrope, ali 
kratko označeno Panevropo. Konec 
bi bil vseh strastnih carinskih gospo
darskih bojev raznih držav za življen- 
ski obstanek. Sedanje državne meje 
naj bi bile bolj teoretičnega nego 
praktičnega gospodarskega pomena. 
Ni se pa še pokazal oni rešitelj, ki bi 
bil v podrobnosti začrtal program, ka
ko preurediti države poedinice, da 
ostanejo nacijonalne, nepodrejene 
ena drugi, pa vse skupaj gospodarsko 
proste in skupno delujoče za dvig 
njih gospodarskega napredka, ne da 
bi zadel na občutno mesto užaljene
ga samoljubja na novo ustvarjenih, 
odnosno p reurejen ih  držav.

P reuranjeno  in preobširno b i bilo 
spuščati se že danes v podrobni re 
šilni problem. S tem činom, da se  en
k ra t temljito zasnuje misel, že pade 
misel, že pade nekaj zrna na rodovit
na tla, da vzklije in ozeleni rastlini
ca poželenja po srečni brezbojni 
skupnosti. K adar se navedeno požc- 
ljenje vkorenimi m ed narodi, se bode 
brez dvoma pojavila in začrtala p ra 
va pot. Ustvaritev take poti pa ne mo
re biti naloga poedinca, m arveč nalo
ga skupnosti interesentov raznih pa
nog gospodarskega življenja, ki bi 
ima joči pred seboj zasnovali končni 
cilj, m otril gospodarske prilike po k a 
tegorijah v m edsebojnih posvetova
njih, bi omiljevali sigurno se ponav
ljajoče nasprotje, da se tem potom za
snuje gospodarski program  za dežele, 
odnosno države. Program i držav bi

Donosi neposrednih davkov se dvigajo!
Z novim letom 1929 se je v naši 

državi pričel izvajati nov zakon o ne
posrednih davkih, ki je izenačil dav
čna bremena za vse dele naše k ra 
ljevine. Uveljavljenje novega zakona 
je bilo glede donosa več ali manj 
skok v temo, ker ni bito na razpolago 
tako izčrpnega statističnega m ateri
ala, da bi se moglo preračunih , koli
ko bodo nesli novi davki. Pa tudi če 
bi bil tak m aterial na razpolago, bi 
bila presoja donosa nezanesljiva, ker 
se v konsolidacijskem procesu gospo
darstvo tako naglo izpreminjajo, da 
razm ere v preteklosti, kolikor se pač 
dajo statistično zajeti, ne m orejo še
dati pravega m erila za bodočnost.
Spričo negotovosti v pogledu donosa 
so se v novem davčnem zakonu na
pela davčna m erila navzgor in do
segla ravno glede pridobnine jako 
trdo izmero. Tudi ukinitev davka na 
poslovni promet se je brez dvoma iz 
tega razloga izjalovila, dasi se je po
novno obetalo, da ta davčna vrsta 
prestane ob izenačenju neposrednih 
davkov.

V pogledu finančnega efekta je
bila finančna uprava ob uveljavlje
nju novega zakona jako pesimistična. 
Zastopnik m inistra za finance je v 
narodni skupščini meseca januarja 
1928 — torej tik  pred sprejetjem  za
kona — ocenil donos na 1348 mili
jonov dinarjev, to je b rez davka na 
poslovni prom et in brez davčnih za
ostankov iz prejšnjih let na približ
no isto vsoto, kakor jo izkazuje drž. 
proračun za leto 1927/28. V proraču
nu za leto 1929/30 se je ta vsota po
višala na  1543 milijonov Din, tako 
da  je bil donos neposrednih davkov 
z davkom na poslovni promet in z iz
terjanim i davčnimi zaostanki vred 
proračunjen na 1864 milijonov Din.

Iz podatkov, k i prihajajo v jav
nost o donosu neposrednih davkov v 
proračunskem  letu 1929/30, se kažejo 
prve konture finančnega efekta iz 
novega davčnega zakona. V dobi od 
dne 1. aprila 1929 do konca meseca 
februarja  1930 se je pobralo v naši 
državi v celoti 21424 milijonov Din 
neposrednih davkov, torej v enajstih 
m esecih že približno 278 milijonov 
dinarjev  več nego znaša proračun za 
celo proračunsko, dvanajst mesecev 
obsegajočo dobo. Del tega presežka 
gre seveda tudi na račun davčnih za
ostankov, ki so se v m esecih januar
ju in februarju  poravnali s 20% pri- 
znanicami in potrdili vojne škode. Na 
ta način se je poravnalo za 128*6 m i
lijonov Din zaostankov. Če to plačilo 
odštejemo od presežka 278 milijonov 
Din, nam ostane še vedno vsota 150 
milijonov Din, k i preseza v enajstih 
m esecih za dvanajst mesecev p rora
čun jeni donos. Ne glede na to, da se 
bo presežek z donosom neposrednih 
davkov v m esecu m arcu 1930 še p re 
cej povišal, je še upoštevati, da se je 
odm era neposrednih davkov pri p re
težni večini davčnih uprav prvo leto 
nove odm ere zbog tehničnih in m a
nipulativnih težkoč zavlekla v zadnje 
četrtletje 1930, vsled česar davčne

se m orali spraviti v sklad  s progra
mom za cilj skupnosti, s stremljenjem  
po zboljšanju skupnega življenja in 
prim ernim  popuščanjem na polju d r
žavnega samoljubja in državno samo
stojnega bitja. Taka posvetovanja bi
la bi p redm et m ednarodnih konferenc 
na podlagi dobro prem išljenih osnut
kov, k i bi jasno kazali, kaj s takim 
strem ljenjem  pridobiti in kaj zgubiti 
m ore. (Dalje sledi.)

uprave vseh za leto 1929 predpisanih 
davkov sedaj brez dvoma še niso 
mogle izterjati.

Že sedaj je torej jasno, da zakon o 
neposrednih davkih ni le do cela iz
polnil, temveč daloko presegel nade, 
katere je stavila finančna uprava v 
novi davčni zakon. Davčna obrem e
nitev po novem zakonu je glede trgo
vine, obrti in industrije jako trda. 
Posebno ostri to obrem enitev še da
vek na poslovni promet, ki je težko 
brem e za naše gospodarje. Ugodni 
uspehi, katere je pokazal novi davčni 
zakon, dajejo finančni upravi mož
nost, da olajša v prvi vrsti pridob- 
nino in tako v lastnem interesu omo
goči, okrepi in povzdigne davčno 
moralo.

Na drugi strani pa ravno iz tega 
razloga finančna uprava ne  bo mogla 
pustiti iz vidika vprašanja banskih, 
okrajnih cestnih in občinskih doklad. 
Centralna uprava se v zadnjem času 
vedno bolj razbrem enjuje in nalaga 
brem ena banovinam in občinam, ne 
da bi jim za to nudila vstrezno po
kritje, katero  morajo potem avto
nomni za stopi iskati deloma v viso
kih dokladah na neposredne davke, 
delom a pa v samostojnih davščinah, 
ki še težje obrem enjujejo gospodar
stvo nego doklade.

Na avtonomne zastope se stavljajo 
vedno večje zahteve v vsakem  oziru; 
tak položaj je trajno , nevzdržen. Vse 
kaže tako, da  bo m orala tud i naša 
kraljevina slediti vzgledu drugih n a 
prednejših  držav in iz lastnih n ab ir
kov dotirati avtonomne faktorje, kajti 
obrem enitev državnih in avtonomnih 
dajatev je dosegla mero, k i že danes 
daleč presega plačilno zmožnost go
spodarjev.

Ugodni uspehi donosa neposrednih 
davkov ustvarjajo državni upravi 
možnost, da posveti svojo pozornost 
tem aktuelnim  vprašanjem , kojih za
dovoljiva ureditev je predpogoj za 
nadaljni povoljni uspeh donosa ne
posrednih davkov.

Vesele velikonočne praznike
že lita

vsem svojim prijateljem  
uredništvo uprava

JUGOSLAVIJA IN ALBANIJA.
Smo že omenili, da postaja promet 

med tema dvema državama vedno večji. 
V preteklem letu smo izvozili v Alba
nijo za ‘24 milijonov dinarjev blaga, kar 
pomeni napram prejšnjim letom bistven 
napredek. Veliko je pripomogla k  temu 
nova trgovska pogodba. Izvoz Jugosla
vije v Albanijo obstoji v prvi vrsti iz 
sledečih predmetov: sir, milo, cement, 
leseno blago, žito in drugi predmeti po
ljedelstva. Zlasti veliko blaga gre v Se
verno Albanijo, kar je čisto naravno in 
umevno. Omenili smo tudi že nove cest
ne zveze, ki naj pospešujejo promet 
med obema državama, omenili smo re
gulacijo Skaderskega jezera itd. Poleg 
vsega tega hoče albanska vlada z novi
mi carinsko-političnimi dogovori trgovi
no z Jugoslavijo še bolj pospeševati.

NOVE PROSTE CONE V SOLUNU.
Grška vlada je izrekla svojo priprav

ljenost, da dovoli proste cone v Solunu 
vsem balkanskim državam. Dalje se po
gaja tudi s Poljsko o otvoritvi proste 
cone. Vidimo, kako padajo predsodki 
glede razmerja do sosednjih držav. Le 
v prostosti je mogoč napredek; proste 
cone dotični državi nič ne škodujejo, 
ker je promet toliko večji.
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špeharstvo v Mariboru in
Ptuju. (Konec.)

Sedanje stanje. 
Konstatiram o ta-le dejstva:
1. Špeharstvo se je svoječasno p ri

puščalo le kmetovalcem par občin v 
ptujski okolici in le za slanino svinj 
lastne prireje . Danes pa se s špehar- 
sbom  bavijo v splošnem osebe vseh 
stanov iz ptujskega in m ariborskih 
srezov, ka tere  same ne redijo svinj, 
ali pa jih prired ijo  mnogo manj, nego 
jih prodajo na trgu. Dokazila, da so 
svinje doma prirejene, nikdo nima in 
nilcdo ne zahteva.

2. Že špeharstvo v prvotni obliki 
je bilo protizakonito, ker je naspro- 
iovalo načelu čl. V/l uvodnega paten
ta k obrtnem u redu; do današnjega 
stanja pa se je razpaslo v glavnem v 
povojni dobi z dolgo verigo samih ne
zakonitosti vkljub neštetim  protestom 
in prošnjam  težko prizadetih m esar
skih obrtnikov.

3. Le maloštevilni Špeharji so v 
posesti obrtne pravice za slaninarstvo, 
katera  opravičuje samo k trgovanju 
s slanino. Ogromna večina Špeharjev 
prihaja na trg brez vsake obrtne p ra
vice. Tn vendar vsi Špeharji brez iz
jeme že leta in leta nakupujejo in ko
ljejo svinje, razsekavajo in prodajajo 
meso iri slanino neposredno konzu- 
mentom na trga, pred očmi oblastve
nih organov.

4. Mnogokrat se dogaja, da oseba, 
ki kupuje svirijo pri m ariborski ali 
ptujski klavnici in jo v klavnici zako
lje, zaklano svinjo odpelje takoj in jo 
— tudi ob rletržnih dnevih — postavi 
interesentu, odnosno interesentom  na 
dom. Enalko dovažajo zunanji km eto
valci zaklane, neogledane in nezazna
movane svinje v mesto in jih ponuja
jo v nakiip za javno potrošnjo gostil
ničarjem, trgovcem in drugim podjet
jem. S tem se  krši predpis § 60 o. r. 
in 61. 47 pravilnika o ogledu klavnih 
živali in mesa.

9. Velik del Špeharjev za javno po
rabo na m ariborski, odnosno ptujski 
trg vkljub predpisu  81. 46 c Ih pravil
nika brez prim ernih naprav  in brez 
upoštevanja higijenskih predpisov na 
dom u zaklane svinje, katerih  ni niti 
p red  zakolom niti po zakolu ogledal 
veterinar, artipak le pripfost občinski 
meso-ogleda brez predpisane posebne 
usposobljenosti ali s pom ahjkljivo 
usposobljenostjo, vsled česar se do
gaja, da p ride  na trgu v prodajo tudi 
ffieso bolanih živali. Takih prim erov 
ob danih razm erah tudi najnatančnej
ša kontrolam a trgu n e  more izključiti.

Vse to se dogaja vkljub temu, da 
zakoH ne dovoljuje brez posesti obrt
ne pravice razprodaje doma p rire je 
nih svinj izven k raja  prireje , pa če bi 
bile svinje predpisno ogledane po 
pristojnem  veterinarju  — in če ravno 
je tako V Mariboru, kakor v Ptuju 
vfeč kot dovolj upravičenih m esarskih 
obrtnikov, ki poleg vse svoje m arlji
vosti radi prepiolega zaslužka in vi
sokih režij in davkov propadajo. Ti 
m esarji bi z lahkoto sami mogli zudo- 
stiti zahtevam še večjega kroga kon- 
zumontov, nego je to mogoče Špehar
jem in pri tem radi večjega obrata 
cene, ki so že sedaj deloma nižje ne
go špeharske, še znižati, ako bi ne 
imeli tako protizakonite in nereelne 
konkurence. Ako bi se odpravilo 'to 
uničenje m esarskih obrtnikov, bi tu
di država in posebno prizadete obči
ne imele od tega le korist, k e r  bi do
hodki iz davkov in doklad teh podjet
nikov bogato odtehtali malenkostni 
izpadek na špeharskih tržnih pristoj
binah, če bi se tak izpadek sploh po
kazal.

Objavljamo to razpravo na izrecno 
željo m ariborskih m esarskih moj
strov v namenom, da bi se sedanjemu 
nevzdržnemu stan ju  napravilo en
krat konec in bi. poklicana oblastva 
odločno prepovedala vsako nadaljnje 
klanje in m esarsko razsekavanje svinj 
in nadrobno prodajo svinjskega me
sa in slanine za javno porabo na m a
riborskem  in ptujskem trgu po Špe
harjih  brez potrebne rtiesafske obrt
ne pravice. Želeti bi tudi bilo, da bi v 
tern za obrtništvo zelo važtlem vpra
šanju posegla vmes Zbornica za trgo
vino, obrt in industrijo in bi s p ri
merno intervencijo zaščitila življen- 
ske interese leitiftinega obrtništva.

1 0 0%.
Zadnji čas se vedno pogosteje po

javljajo po deželi ambulantni proda
jalci raznih pisarniških potrebščin. 
Izdajajo se po navadi za reducirane 
uradnike in uradnice, ki slikajoč ku- 
povalcu njih obupni položaj, prečesto 
dosežejo, da  sočutni naš človek kupi 
in preplača. P ri piscu teh  vrstic se je 
oglasila prejšnji teden neka A. N. ba
je iz Zagreba in je vsiljivo ponujala 
svoje blago, ki je bilo 100% dražje, 
kakor pa v domači knjigarni. Poka
zala je tudi naročilnice raznih tvrdk. 
Ker kljub temu nisem hotel ničesar 
kupiti je postala nevljudna, ka r je 
imelo za posledico, da sem jo posta
vil pred vrata. — Priporočati bi bilo

vsem v poštev prihajajočim, naj se s 
takimi vsiljivci, ki so v večini prim e
rov navadni izkoriščevalci, sploh ne 
spuščajo v pogovor. Mimo tega, da je 
njih blago 100% dražje kakor pri do
mačem trgovcu, gre ves ta denar v 
inozemstvo, tujcem v žepe, ki se ob 
vsaki priliki obregnejo ob vse, kar je 
slovenskega in slovanskega. Ustanove 
in podjetja, ki tako početje odobrava
jo in ga neposredno podpirajo, so vse
ga zaničevanja vredne in bi bilo do
bro poskrbeti, da se njih imena ob
javijo v listih. Načelo vsem mora biti 
— najprej in v prvi vrsti zaslužka do
mačemu človeku.
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Gospodarske drobtine iz Rum unije.
Mesec marec je b il v Rumuniji čas 

splošne stagnacije, a z znaki bližnje
ga poživljenja. Težišče nadaljnega 
razvoja leži v prodaji žita; na razpo
lago za eksport je še ca. 30.000 vago
nov ječm ena in ca. 240.000 vagonov 
koruze. Šele prodaja teh  množin bo 
mogla dvigniti nakupno moč preb i
valstva in poživiti trgovino. Zaenkrat 
kmetje še malo prodajajo, k e r  upajo 
na boljše cene. Kljub tem u je pa 
majhno naraščanje izvoza zmanjšalo 
pasivnost trgovske bilance, ki se je 
javljala že več mesecev in so se zato 
zlate zgube novčne banke znatno 
skrčile. — Obtok bankovcev se je 
dvignil na dobrih 20 m ilijard lejev, 
kar je bilo omogočeno s predujm i 
novčne banke državi v znesku dveh 
m ilijard lejev.

V zasebnem gospodarstvu se du 
hovi še niso pomirili. Opetovano smo

pisali o bankrotih  rum unskih bank, 
ki jih skušajo sedaj na vse mogoče 
načine sanirati. Industrija  toži vse- 
sk.oz nad padajočo zaposlenostjo. V 
železni industriji se neprestano po
javljajo poskusi za racionalizacijo. — 
Prodajo so preorganizirali in eno va
ljarno ustavili. V tekstilni industriji 
se bojijo začasnega skrajšan ja  v delu. 
Izjema so čistilnice surove nafte, ki 
so pomnožile produkcijo surovega 
petroleja na ca. 1600 vagonov na dan. 
A cene za destilate so zelo neugodne. 
Zadovoljivo se je razvil položaj d r 
žavnih financ. Naknadni dohodki za 
preteklo leto odgovarjajo pričakova
nju, tekoči dohodki pa prekašajo  od
nosne dohodke prvih m esecev p re
teklega leta. Carine se pa slabo raz
vijajo in so bile do srede  aprila  za 
približno 40 odstotkov m anjše kot so 
jih cenili.

Carina na rotacijski papir.
V sobotni številki našega lista smo 

pod gornjim naslovom priobčili doku
m entiran članek z zahtevo, da se naj 
V interesu domače papirne industrije 
čim prej zopet Upostavl zaščitna cari
na na rotacijski papir. K utem eljeni 
izjavi bi bilo še pojasniti vprašanje, 
če in v koliko bi z uvedbo prim erne 
zaščitne carine na rotacijski papir 
bila prizadeta tiskarska podjetja.

K alkulacija v tem pogledu nam 
poda nastopno sliko:

Običajna številka ljubljanskih dnev
nikov ima 8 strani te r porabi zanjo 
7072 cm3 rotacijskega papirja. Ker 
ima 1 m a rotacijskega papirja težino 
50 gr, tehta torej papir, potreben za 
en izvod v običajnem obsegu 35-36 
ali okroglo 36 gr. Cena rotacijskem u 
papirju  inozemske provenijence zna
ša 50 grošev, to je 4 d inarje  za en 
kilogram, to je za 1000 gramov. 
Netto cena papirja za en izvod lista 
znaša torej 1440 para. Ako se na to 
ceno vrže mesto 2% , 20% pribitek v 
obliki zaščitne carine, se poda iz tega 
računa, da znaša povišek v prvem 
slučaju

14 40 para
+  2% pribitek 0 2 8 para
skupaj 14 68 para — 14 7 para
v drugem slučaju pa

14 40 para
+  20% pribitek 2 88 para
skupaj 17-28 para =  17 3 para

Ta prim er kaže dvoje: predvsem  
to, da  odpade od dnevne cene za en 
izvod uprav neznaten del na troške 
papirja, drugič pa, da se neznatnost 
tega dela stroškov za papir bistveno 
ne izpremeni, akoprav se da domači 
rotacijski papir proizvajajoči indu
striji prim erna zaščitna carina.
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CENE CAJA RASTEJO.
Vodilni svetovni producenti čaja ise že 

več mesecev posvetujejo o odredbah 
protipadcu cen, ki se je pojavil v zad
njem letu. Kot sredstvo, 'ki obeta največ 
uspeha, so označili omejitev produkcije, 
a se doslej niso mogli zediniti o veli
kosti omejitve. Cejdon in Britanslka In
dija Sta bila za obsežno omejitev (pro
dukcije, Nizozemska Indija i>a samo za 
petodstotno. Sedaj so Holandci slednjič 
pristali na 10-odstotno omejitev. Letos 
bo produkcija čaja že manjša. Zlasti 
bodo omejili produkcijo slabših vršit. 
Vsled omejitvenih ukrepov So se cene 
na svetovnem trgu že utrdile, in pravijo, 
da se bodo še bolj.

BOR PLAČUJE 300 - ODSTOTNO DIVI- , 
DENDO!

Uipravmi svet družbe Mineš de Bor, se
dež v Parizu, bo predlagal 8. maja v ; 
Parizu zborujočemu občnemu ^boru iz- • 
plačilo dividende 800 frankov na pred- j 
nostne in 297 irankov na navadne del- i 
nice. Ker znaša nomlnale samo 100 fran- j 
kov, je dividenda 300-odstotna. V letu j 
1926/27 je znašala dividenda 110 fran
kov, v drugi polovici leta 1927 tudi 110, 
v letu 1928 pa 190 frankov. Ob glavnici 
15 milijonov frankov so dosegle rezerve 
in amortizacija že v preteklem letu 90 
milijonov frankov; 65 milijonov frankov 
so znašale investicije, 48 milijonov pa 
likvidna sredstva. Cisti dobiček za leto 
1928 je bil izkazan s 30-7 milijoni, lani 
je bil za ca. 50 odstotkov večji in pred
stavlja nekako petino vrednosti jugoslo
vanskega eksporta surovega bakra. Eks
port gre v prvi vrsti v Nemčijo.
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KRIZA MESO PREDELUJOČE INDU
STRIJE V SRBIJI.

V Beogradu se je pod predsedstvom 
industrijca Klefiša iz Jagodine vršil 
občmi zbor zveze meso predelujoče in
dustrije. V poročilu tajnika se položaj 
klavniške in meso predelujoče industri
je označa kot zelo težaven. Od leta 1923 
dalje je ustavilo delo devet velikih pod
jetij ali pa so bankrotirala. Od 18 veli
kih eksportnih podjetij se jih peča z 
e kapo rtom samo še pet in še ta v ome
jeni izmeri. Vzrok vidijo v agrarni za
ščitni carini industrijskih držav. Zveza 
je izdelala pomožni program in zahteva 
od države raznih olajšav. Industrija s 
svoje strani bo pa pazila na izivoz samo 
najboljših kvalitet in na standardizacijo 
blaga. Zastopniki zveze so se zglasili 
pri raznih ministrstvih in so se posve
tovali tam o pomožnih odredbah.

V programu elektrifikacijskih del v 
Jugoslaviji je tudi elektrifikacija želez
niške proge Zagreb—Beograd.
'  Mednarodna konferenca vagonske in
dustrije v Berlinu je imela v nasprotju 
z dosedanjimi konferencami vsaj ta 
uspeh, da je upati na delni sporazum. 
Na koncu meseca se bo konferenca na
daljevala. V prvi vrsti gre za dogovor 
glede eksportnega financiranja.

Avstrijski papirni industriji se ne 
godi dobro; mednarodna konjunktura 
cen ni ugodna, slabe vodne razmere so 
silile do uporabe tujih elektrarn, davki 
so visoki, tarifno zvišanje zveznih želez
nic je eksportne možnosti poslabšalo.

Zračni promet v Španiji na progah 
Barcelona—Cadiz—Sevilla in Cadiz— 
Kanarski otoki je podeljen Nemčiji.

Veletrgovec z vinom Jos. Perkovec v 
Bečkereku je prišel v konkurz. Pasiva 
znašajo 1,800.000 Din, aktiva 500.C00.

Proti mostu pri Ruščuku se je po po
ročilih iz Bukarešte izrekla romunska 
vlada. Skoraj gotovo bo sprejet predlog 
jugoslovanske vlade, da se zgradi most 
čez Donavo /pri Prahovu ali pa pri 
Bradli.

Nov zapuščinski zakon hočejo vpeljati 
v Bolgariji; do Zneska 5000 levov naj 
se plača 1 odstotek, za višje zneske pa 
progresivni davek 1 'A do 20 odstotkov.

Glede uvoza inozemskih avtomobilov 
v Francijo je sprejet zakonski načrt, ki 
predvideva namesto dosedanje 45 - od
stotne vrednostne carine specifične ca
rine.

Zunanja trgovina češkoslovaške izka
zuje za prve tri letošnje mesece aktiv
nosti 362 milijonov Kč proti lanski 463- 
mili jonski pasivnosti in predlanski 313- 
milijonski aktivnosti. Torej je letošnje 
leto med zadnjimi tremi leti najboljše.

Kubanska agentura za eksport slad
korja je sklenila razpust; od 25.000 de
ležev je glasovalo za razpust 23.529 de
ležev.

Hausse - gibanje na angleškem trgu
umMno svile pripisujejo nedavnemu do
govoru o delu in cenah med družbama 
Courtaullds Ltd. in British Celanese 
Corp.

0 novi koncentraciji v nemški avto- 
mobilni industriji se širijo zopet vesti; 
delnice nekaterih avtomobilnih podjetij 
so spričo teh vesti izdatno poskočile.

Pogodba med Hapego in Severno- 
nemškim Lloydom je bila na občnem 
zboru obeh družb potrjena. Gre, kakor 
veimo, skoraj za popolno fuzjo.

Cene nemške line pločevine so po 
ustanovitvi tozadevne zveze bile takoj 
zvišane, in sicer od 165 na 172*5 mark.

Angleški eksportni krediti so podalj
šani do 31. marca 1935, oziroma držav
no jamstvo zanje. V preteklem letu so 
na podlagi teh kreditov sklenjene kup
čije narasle od 2,400.(XX> na 5,600.000 
funtov. Dalje so ustanovili svet za zuna
njo trgovino v svrho pospeševanja eks
porta.

Cene bakra bodo padle; ameriška 
Copper Export Association je nasveto
vala svojim inozemskim članom, naj 
znižajo ceno bakra od 18-30 centov na 
14-30 centov v evropskih pristaniščih. 
Domača ameriška cena se zniža razrner- 
no na 14 centov. Dobavni rok gre do 
konca julija.

Simplonski orientski ekspres bo od 
1. junija dalje imel v svojih voznih zvez
kih turške črke nadomeščene z latin
skimi.

Banka za mednarodna plačila bo pri
čela s svojim delom 2. maja. O njenem 
bodočem delokrogu bomo prinesli daljši 
članek.

Rumunska naročila pri ftkodovih to
varnah, o katerih se še pogajajo, se ti
čejo vsote 800 milijonov lejev. To naro
čilo je pa samo prvi del skupnega na
ročila, ki ga navajajo z 2200 milijoni 
lejev.

Dresdenska banka bo razdelila kot 
lani 10-odstotao dividendo.

Glede definicije pojma dumping je
ra/jpoSlala Mednarodna trgovska zborni
ca posameznim centralam vprašalne po
le v izjavo.

Položaj nemške bombaževe industrije 
se označa še vedno kot nezadovoljiv. 
Tudi eksportni položaj se z malimi izje
mami označa kot neugoden.



Štev. 47. TRGOVSKI LIST, 19. aprila 1930. Stran 3.

Fregnipacija na svetovnem lesnem trgu,
Svetovni lesni trg je v preteklem  

letu svojo pregrupacijo nadaljeval in 
jo nadaljuje tudi še sedaj. Srednje
evropske države češkoslovaška, Polj
ska in Avstrija so v svoji konkurenčni 
zmožnosti zelo padle in zgubile veli
ko svetovnega trga. Obratno pa se je 
zelo okrepil veliki lok lesa, ki p riha
ja iz Baltiškega in Belega morja, bo
disi kot las sam, bodisi v njegovih iz
delkih (ccluloza, papir itd.). Ta tok 
je bolj kot kdaj prej prevzel vodstvo 
na evropskem lesnem trgu in celo na 
svetovnem lesnem trgu. Na-stop Ru
sov, ki so v svoji devizni potrebi zni
žali svoje monopolne cene globoko 
ped konkurenčne cene, je srednje
evropskim producentom a priori vzel 
upanje in zmago. Položaj srednjeev
ropskih eksporterjev lesa je postal 
lem težavnejši, k e r  sta svoj izvoz oja
čili tudi Jugoslavija in Rum unija, to
rej jugovzhodna evropska produkcija. 
Proti Srednji Evropi so se odprle kle- 
šče, ki so potiskale srednjeevropske 
eksporterje  korak za korakom nazaj.

To piše znani narodni gospodar in 
sotTudnik P rager Tagblatt«-a g. dr. 
Karl Uhlig. Zato so navedene vse ce- 
pe v Kč. Uhlig sestavi tabelo uvoza 
in izvoza v letih 1927, 1928 in 1929 
ter prim erja leti 1928 in 1929. Rusija 
je na prim er prodala leta 1929 za 
2400 milijonov Kč lesa, k a r je za 770 
milijonov več kot leta 1828 s 1680 mi
lijoni in seveda še dosti več kot leta 
1927 s 1300 milijoni Kč.

Sedaj je Rusija tik za glavnima ev
ropskima eksporterjem a, Finsko (le
ta 1927 za 3150 milj. Kč, leta 1928 za 
2960 in leta 1929 za 3200 milj. Kč) in 
Švedsko (2690, 2830 in 3042). Letos 
upa Rusija, da bo prišla na prvo me
sto v Evropi, in bi zaostajala samo še 
za Zedinjenimi državami in za Kana- 

*do, ki ju pa tudi upa v treh letih do
hiteti. Kljub ogromnemu pritisku  ru 
skega lesa so pa tudi Skandinavci in 
Finci lani več prodali kot leta 1928, 
kakor smo zgoraj videli, in prav tako

baltske obrobne države. Tudi Jugo
slavija je svoj eksport pomnožila 
(090, 870, ca. 1050), /.a skoraj 200 mi
lijonov Kč, in prav tako Rumunija 
(873, 930, ca. 1000), za okoli 70 milj. 
Kč. K temu dvigu eksporta v suro
vem in predelanem  lesu pride še 
dvig izvoza papirja itd. Švedska na 
prim er je ta izvoz pomnožila od 3300 
milijonov Kč v letu 1928 na 4200 m i
lijonov v letu 1929, F inska od 1600 na 
1700 milijonov. Izvozne številke za 
Češkoslovaško so 1056, 836 in 615 mi
lijonov Kč; za Avstrijo 1007, 1139, za 
leto 1929 številka ni navedena; za 
Poljsko 2304, 2103 in 1817. — Torej 
splošno nazadovanje. Ogromnemu po- 
množenju baltskega eksporta in dvi
gu eksporta v jugovzhodni Evropi ne 
odgovarja tako povpraševanje, da bi 
bili mogli srednjeevropski eksporter- 
ji tekmovalno dirko vzdržati.

1928
1927 1928 1929 do

1929
152 247 331 +  84
808 903 773 -  130

4152 4880 3872 —1008
1359 1259 1512 +  253
1357 1545 1942 +  397
8101 6944 7465 +  521

Češkoslovaška
Ogrska
Nemčija
Belgija
Francija
Anglija

Anglija je svoj uvoz sicer pomno
žila za pol m ilijarde Kč itd., a nem 
ška kriza je import Nemčije zmanjša
la za 1 celo milijardo in konjunktur- 
no padanje na Ogrskem za 130 mili
jonov Kč. Srednjeevropski eksporter- 
ji lesa, ki smo jih navedli, so bili to
rej v zelo neugodnem položaju. Njih 
glavna odjemalca in soseda Nemčija 
in Ogrska sta trpeli na kritičnem 
zmanjšanju potrebe, od severa in ju
ga je pa p rihajala  huda konkurenca 
v cenah. Zato je padla Češkoslovaška 
za četrtino m ilijarde, Avstrija najbrž 
za ravno toliko, Poljska za ca. 200 m i
lijonov. V letošnjem letu se ta proces 
nadaljuje, kakor bomo pisali v d ru 
gem članku. — Italije Uhlig ne nava
ja; omeni samo, da je kupila 1. 1929 
za ca. 100 milijonov Kč več lesa, ka
kor leta 1928.

Občni zbor gremija
Poročali smo že na kratko o občnem 

zboru tega zelo agilnega gremija. V na*- 
slednjem hočemo ipodatti še obširnejše 
poročilo, da o dedovanju gremija in o 
poteku zbora podrobneje obvestimo vse 
člane gremija in interesente.

Letošnji občni zbor se je vršil dne 
6. aprila t. 1. v Vel. Laščah v prostorih 
g. Franceta Hočevarja. Zbor je otvoril 
načelnik gremija g. J o s i p  D i v j a k  s 
pozdravnim govorom, povdarjajoč potre
bo sklicanja občnega zbora tudi izven 
sedeža gremija, da se stiki članstva čim
bolj poglobijo, spoznajo temeljiteje tež- 
aJe trgovstva raznih krajev gremijalne- 
Ka področja in da se članstvo tudi od- 
<lalje-nejSili krajev seznani z delovanjem 
premija, odnosno njega načelstva. —
1 rditve nekaterih članov, da nimajo od 
gremija ničesar in da jim vsled tega ni 
plačevati rednih prispevkov, izvirajo 
ravno iz nepoznanja delovanja gremija 
v prid vseh panog trgovstva. Zato pa je 
čim številnejša udeležba članstva na 
občnem zboru nujno potrebna.

Tajnik gremija g. Kobler ipoda ob
sežno poslovno poročilo, sistematično 
urejeno po glavnih vrstah posllov. Iz sta
tističnih podatkov tega poročila je raz-
inon°’ <'a ''e grem i j koncem leta 
1929 406 članov, od teh 80 trgovcev z 
mešanim blagom, 132 trgovcev z lesom 
m leseno robo in 194 članov, ki izvršu
jejo razne druge trgovske obrate. V gre- 
mijalnem okolišu obstoji za trgovsko 
vajenštvo samo ena obrtnonadaljevalna 
šola in sicer v Ribnici, katero poseča 
1‘2 vajencev, odnosno vajenk.

Poslovno poročilo vsebuje nadalje raz
ne organizačne zadeve. Gremij si je ure
dil preteklo leto svojo lastno pisarno na 
najbolj prometnem kraju v Ribnici. Po
slovanje pa se je uredilo na ta način, 
da so določeni za stranke posebni urad
ni dnevi in uradne ure. V večjih krajih 
so nominirani poverjeniki, ki posredu
jejo med člani in gremijalniin načel
stvom v trgovskih zadevah dotičnih kra
jev. v preteklem letu so bili prirejeni 
tudi uradni dnevi v DobrepoUjah, Vel. 
kaščah in v Sodražici, na katerih so se 
Uravnavale lokalne pr/trebe trgovstva, 
'jbenern pa se je članstvu poročalo o
delov;anju gremija.

trgovcev v Ribnici.
Posebno poglavje poslovnega poročila 

obravnava predloge za izboljšanje za
konskih naredb in predpisov tor raznih 
javnih naprav, pri katerih je gremij so
deloval.

Poslovno poročilo vsebuje (tudi obče 
poslovne spise gremija. Zlasti pa po- 
vdarja poročilo delovanje gremija v 
davčnih zadevah članstva. Tem zadevam 
je načelstvo posvetilo še prav posebno 
pa/njo, ker so skoro najmanj poznane, 
zadevajo pa občutno vsakega posamez
nika. Gremij je izdajal članstvu razne 
okrožnice z navodili o postopku v davč
nih zadevah, priredil je 9 predavanj o 
davčnem zakonu in dajal številnim čla
nom neposredno navodila in pojasnila.

Poročilo je bilo z odobravanjem spre
jeto.

Ker je bil zastopnik Zveze gremijev 
zadržan udeležiti se tega občnega zbora, 
prečita načelnik g. Divjak poslano po
ročilo o zvezinem delovanju, ki posebno 
omenja desetletnico plodonosnega dela. 
Poročilo omenja na kratko prilike v naši 
zunanji in notranji trgovini, boje trgov
stva proti krošnjarstvu ter konzumom 
in zadrugam, ki prodajajo blago tudi ne- 
članom. Nadalje omenja poročilo pred
log Zveze k osnutku novega obrtnega 
zakona, naj bo nastop katerekoli trgo
vinske stroke vezan na dokaz usposob
ljenosti. Mnogo je dosegla Zveza glede 
soli in točilnih pravic. Posvečala je vso 
pažnjo odpiranju in zapiranju trgovin, 
nadaljevala pa bo borbo za dosego pra
vice, da smejo biti trgovine na deželi 
ob nedeljah vse dopoldne odprte. Tudi 
davčnemu vprašanju je posvečala Zveza 
vso pažnjo. Za trgovski naraščaj je 
uvedla obligatorno vajensko preskušnjo. 
Posebno pažnjo je posvečala tudi pro
metnim napravam, zlasti telefonu in iz
vršila mnogo akcij in intervencij v prid 
trgovstva. Končno apelira poročilo na 
solidarnost in stanovsko zavednost, ki 
bo vodila 'trgovstvo do uspeha.

Računski zaključek za leto 1929 iz
kazuje:

dohodkov . . . .  Din 28.071-33
izdaitkov........................Din 35.481-79
Primanjkljaj je bil pokrit iz nalože

nega denarja. Višji izdatki so nastali v

glavnem vsled ureditve gremijalne pi
sarne in nabave potrebnega inventarja, 
s čemur se je imovina gremija na drugi 
strani povečala. Nekaj stroškov je pa 
nastalih povodom akcije za ustanovitev 
davčne uprave in ekspoziture sreskega 
načelstva v Ribnici za gremijalni okoliš, 
ki šteje okroglo 30.000 prebivalcev. — 
Vsled geografične lege tega okoliša mo
ra hoditi vse prebivalstvo področja gre
mija, *ki ima posla pri sreskih admini
strativnih oblastih v Kočevju, preko Rib
nice. S tem izgube dotičniki ne le mnogo 
časa za svoje opravke, ampak se izdatno 
zvišajo tudi potni stroški, saj so neka
teri kraji oddaljeni od Kočevja preko 
50 km. Akcija je bila tedaj utemeljena 
in upravičena.

Proračun za leto 1930 izkazuje v iz
datkih Din 30.600'— in ravno toliko v 
prejemkih. Večji de1! izdatkov bo krit s 
članskimi prispevki po višini pridob- 
nine za leto 1929. Maksimum teh pri
spevkov pa ne srne presegati zneska 
Din 100'— in ne smejo hiti manjši od 
lanskih prispevkov.

V posebni točki dnevnega reda se je 
obravnaval »Preskuševalni red o vajen
ski preskušnji«, ki je bil v celoti po 
predlogu sprejet. Sestavila se je tudi 
lista trgovcev-članov preskuševalne ko
misije za triletno dobo 1930—1932.

Pri točki »Izprememba pravil« so se 
sklenile nekatere izpremembe §11.  gre- 
mijalnih pravil z ozirom na obligator- 
nosl vajenskih preskušenj.

Pri »Raznoterostih« je stavil gosp. 
H o č e v a r  F r. predlog, naj se člani 
lesni trgovci organizirajo potom gremija 
tako, da bodo napram kupcem določili 
enotne cene raznim vrstam lesa, even- 
tuelno po večjih okoliših, s čemur bi se 
preprečile motnje v lesni trgovini. — 
Gosp. Š t e l i  vpraša, ali je bilo naprav
ljenih zadostno korakov za ohranitev in 
primerno dotacijo pošt v področju gre
mija. Stavljena so bila razna vprašanja 
v davčnih in drugih zadevah.

Po izčrpanju dnevnega reda je g. na
čelnik zaključil precej dobro obiskan 
občni zbor.

T V O R N I C A  Z R C A L  I N 
B R U S I L N I C A  STE K LA

X .  V R H O V E C
LJUBLJANA, Za Gradom 9
(n a  k o n c u  S t r e l i š k e  u l i c e )

Izdeluje vsakovrstna brušena  
in nebrušena zrcala in stekla. 
Graviranje in matiranje stekla. 
Ima stalno v zalogi stek lo  za iz
ložbe, autom obile in kočije. P o
pravlja stara pokvarjena zrcala.

SLABI 1ZGLEDI NA NEMŠKEM TUGU
SUROVEGA ŽELEZA.

Tržni položaj surovega železa v Nem
čiji se oblikuje nadalje težavno. Domača 
kupčija ne kaže nobenih znakov boljša- 
nja in so izgledi za bodoče dni prav 
slabi. Položaj železnih livarn je slab in 
ni pričakovati od le strani nobene po
bude. Eksport surovega železa trpi vsled 
lmde konkurence zapadnoevropskih dr
žav. Niso se izpolnila pričakovanja, da 
bo vsled zopet ustanovljene izvozne 
konvencije francoskih, belgijskih in 
luksemburških producentov nastopil pa
dec cen na notranjih domačih trgih. Po 
mnenju udeleženih krogov ni misliti v 
doglednem času na spremembo cen za 
surovo železo; prvič je vsled tržnega po
ložaja zvišanje neizvedljivo, na drugi 
strani pa lastni nabavni stroški ne do
pustijo iznižanja.

M h m U a  b o r u

Tečaj 16. aprila 1930
Povpra
ševanje

Din
Ponudba

Din

» B V 1ZB:
A m sterdam  l h. gmid.
Berlin t M ..............
Bruaalj 1 belga 
Budimpešta 1 pengfi
Curih 100 tr...............
Dunaj t fciUng . . . .
L o n d o n  1 funt .............
Newyork 1 dola r  . . .
Pari* 100 fr...............
Praga 100 Ttron . . . 
Trat 100 l i r ................

22705 
13-4775 
7 87

1094-40
7-U544

167-06

K valiče ina
znam?ca

-

Z a life -
v a jfa

povsod!

O KANADSKI PŠENICI.
Po poročilu kanadskega statističnega 

urada je bilo od vsega lanskega kanad
skega pšeničnega pridelka v znesku ca. 
300 milijonov bušelov 98% pripravnih 
za trgovino proti 95 odstotkom v prejš
njem letu. Skupne pšenične zaloge na 
koncu letošnjega marca so bile cenjene 
na 228-8 mil. bušelov proti 245'9 milijo
nom ob istem času leta 1929. Razpolož
ljivi ekaportni previšek do konca pridel- 
kovega leta je cenjen na 56 milijonov 
bušelov proti 95-7 milijonom ob istem 
času lanskega leta.

se.
K*
3

nudijo vsakamu trgovca

dišave
mamke

Zahtevajta

SLONI
G L A V N A  Z A L O G A

F. ŠIBENIK

A
0  

V  
C

1 
i
REGULACIJSKA DELA OB SKADER 

SKEM JEZERU.
V letošnjem letu se bodo izvedla ob

sežna dela za regulacijo Bojane od Ska- 
derskega jezera do izliva v morje. Se
veda morata v tem vprašanju delati 
Jugoslavija in Albanija sporazumno. — 
Hkrati bodo pričeli z osuševanjem Ska- 
derskega jezera pri Virpazarju. Dela 
bo izvedla Zetska banovina, krediti so 
že dovoljeni, financiranja se udeleži tu
di država.

22765 
13 5075 
7-90 
9-8860 

1097-40 
7-9844 

274-91 
66-425 

221-70 
167 46 
296-39

Dobave. Gradbeni oddelek Direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema 
do 22. aprila t. I. ponudbe glede do
bave hrastovih pragov. (Predmetni po
goji so na vpogled pri istem oddelku.) 
— Direkcija državnega rudnika Velenje 
sprejema do 22. aprila t. I. ponudbe gle
de dobaive 3000 kg bencina. — Direkcija 
državnega rudnika Kakanj sprejema do 
30. aprila t. 1. ponudbe gilede dobave 
enega pisalnega stroja znamke »Adler<, 
strojnih delov in raznih delov žag. — 
Direkcija državnega rudnika Breza spre
jema do 1. maja t. 1. ponudbe glede do
bave 78 komadov lesenih in 39 komadov 
pločevinastih sodov. — Direkcija držav
nih rudarskih preduzeča v Sarajevu 
sprejema do 3. maja t. 1. ponudbe glede 
dobave eksploziv; do 8. maja t. 1. pa 
glede dobave kapsul. — Vršili se bosta 
naslednji ofertalni licitaciji: dne 6. ma
ja t. 1. pri Komandi mornarice v Zemu
nu glede dobave 14.000 m različnega 
platna. — Dne 7. maja t. 1. pri Upravi 
državnih monopolov, ekonomski oddelek 
v Beogradu glede dobave. 45.000 kg ben
cina in 450 kg olja. (Predmetni oglasi z 
natančnejšimi podatki so v pisarni Zbor
nice za TOI v Ljubljani interesentom na 
vpoglled.) — Dne 7. maja t. 1. se bo vrSi- 
la pri Direkciji pomorskega saobračaja 
v Splitu ofertalna licitacija glede do
bave 2000 ton domačega premoga. — 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri stroj
nem oddelku te direkcije.)
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Najpopolnejši stroji I 
Vsak kupec najboljša 

referenca.
Tudi na obroke dobavi 

tvrdka

Ljubljana
Ustanovljeno leta 1906 Gradišče 10

Zagreb
Sajmišfe 56 Telefon štev. 2268

MERCINA IN DRUG
Trgovina s papirjem na veliko
Ljubljana, Kolodvorska 3

Glavno zastopstvo in sam oprodaja 
za Slovenijo vseh izdelkov tovarne 
za d o k u m e n t n i  in k a r t n i  papir

Bratje Piatnik • Radeče

f \ K U V E R T A
DKUtoA 2 O. K.

Tvornica kuvert In konfekcija papirja
L JU B LJA N A

Volaraki pot 1 Karlovška 0 . 3

I

KASTELIC IH DRUG
TRGOVINA S PAPIRJEM NA VELIKO

LJUBLJANA
MIKLOŠIČEVA CESTA ST. 6

| GLAVNO ZASTOPSTVO ZA SLOVENIJO 
Združenih papirnic Vevče, Goričane in Med
vode d. d. v Ljubljani in Sladkogorske tovarne 

papirja in lepenke d. z o. z., Sladki vrh

p u  c  H
<  K O L E S A  
Z

u\NOC£>
▼  tovarna W

vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana
nudi najfineJSi in najokusnejši 

namizni kis iz pristnega vina. 
Tehniino In higijenISno 

najm oderneje ureje
na kisarna v Ju

goslaviji.
Pisarna i

Ljubljana, Dunajska cesta la , N.na«fstr.
5

Zahtevajte ponudbo!

<S(0

3*
£D °

J  ;*
_ I  < - L  o

Ož 
> °<  o
Z 1
0

S V E T O V N A
Z N  M K A  S O

IN

O S T A N E J O  

N A  P R V E M

M E S T U

P L A Č L J I V O
TUDI

N A  O B R O K E

Brzojavi: Krlspercoloniale Ljubljana Telefon Stev. 2263

MIT. KRISPER COLOIMU
Lastnik: Josip Verlič

Veletrgovina kolonijalne Zaloga Špirita, raznega
robe - Velepralarna _ žganja in konjaka -
kave - Mlini za diiave LJUBLJANA Mineralne vode - - -

ToCna postrežba DUNAJSKA CESTA 33 Ceniki na r»*pol«jo

Ustanovljeno leta 1840

"■ III . 1 — .......
Od dobrega najboljši je sam o

U  UUI UTSfl
Šivalni stroj In kolo

e le g a n tn a  I m d b a  • o a jb o llll m i i t r l j t l

URANIA pisalni itroji
▼ 8 velikostih 

Novosti Šivalni stro j kot 
dam ska pisalna miia

Samo pri

Jos. Petelinc-U
L ju b lja n a , Telefon l a t 2913 

Zmerne cene, tndi n« obroke

Veletrgovina
kolonijalne in 

Špecerijske robe

Ivan Jelačin
Ljubljana

Zaloga 
svefe pražene 

kave, mletih diiav 
In rudninske vode

ToCna In aoedna 
postraHM l

Zahtevajte cenik!

- KNJIGOVEZNICA - 
K. T. D.

LJUBLJANA, KOPITARJEVA 6
H. NAD STR.

SALDA-KONTE 
STRACB 

JOURNALE 
ŠOLSKE 

ZVEZKE-MAPE

NUDI PO IZREDNO NIZKIH CENAH:

ODJEMALNB 
KNJIŽICE 
RISALNE 

BLOKE
L T. D.

iSinriniaBaa— ■■■■■■■■■■■aaaaaaaaaa— ■aaaaaaa— aaaaaaaaa

Kreditni zavod za trgovino in industrijo
Ljubljana, Prešernova ulica itev. 50 (v lastnem poslopju)
Brzojavke: Kredit Ljubljana m  m  Telefon itev.t 2040, 2457, 2548; interurban: 2706, 2806

Peterson International Banking Code 
O b r e s t o v a n j e  v l o g ,  nakup In prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz In valut, borzna naroflla, 
predujmi In krediti vsake vrste, eskompt In Inkaso menic ter nakazila v tu- in Inozemstvo, safedeposltl Itd.

U reja dr. IVAN PLESS. — Za Trjovako - Industrijsko d. d. »MERKUR« kot Izdajatelja ln tU karJa: 0  MICHALEK, Ljubljana.


